
安徽省芜湖市重点中学 2025 届高三下学期第六次检测化学试卷
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、实验室分离苯和水，可选用下列（　　）

A． B． C． D．

2、一种钌(Ru)基配合物光敏染料敏化太阳能电池的原理及部分反应如图所示，下列说法错误的是

A．该电池将太阳能转变为电能

B．电池工作时，X 极电势低于 Y 极电势

C．在电解质溶液中 RuⅡ再生的反应为：2RuⅢ+3I-=2RuⅡ+I3
-

D．电路中每通过 2mol 电子生成 3molI-，使溶液中 I-浓度不断增加

3、室温下，向 20 mL0.1 mol/L H2A 溶液中逐滴加入 0.1 mol/L NaOH 溶液，H2A 溶液中各粒子浓度分数 δ(X)随

溶液 pH 变化的关系如图所示。下列说法错误的是    (    )

A．当溶液中 A 元素的主要存在形态为 A2-时，溶液可能为弱酸性、中性或碱性

B．当加入 NaOH 溶液至 20 mL 时，溶液中存在((Na+)=2c(A2-)+c(HA-)

C．室温下，反应 A2-+H2A=2HA-的平衡常数的对数值 lgK=3



D．室温下，弱酸 H2A 的第一级电离平衡常数用 Ka1表示，Na2A 的第二级水解平衡常数用 Kh2 表示，则 Kal>Kh2

4、下列说法正确的是（　　）

A．金属氧化物均为碱性氧化物

B．氨气溶于水能导电，得到的氨水是电解质

C．NaCl 是离子化合物，溶于水导电，熔融状态下不导电

D．只由一种元素的阳离子与另一种元素的阴离子组成的物质不一定为纯净物

5、磷酸铁锂电池在充放电过程中表现出了良好的循环稳定性，具有较长的循环寿命，放电时的反应为：

LixC6+Li1-xFePO4=6C+LiFePO4 。某磷酸铁锂电池的切面如下图所示。下列说法错误的是

A．放电时 Li+脱离石墨，经电解质嵌入正极

B．隔膜在反应过程中只允许 Li+ 通过

C．充电时电池正极上发生的反应为：LiFePO4-xe-= Li1-xFePO4+xLi+

D．充电时电子从电源经铝箔流入正极材料

6、分别由下表中的实验和现象得出的结论不正确的是

选项 实   验 现  象 结  论

A 用熔融氯化铝做导电性实验 电流指针不偏转 氯化铝是共价化合物

B 向 FeBr2溶液中加入少量氯水，再加 CCl4振荡 CCl4层无色 Fe2＋的还原性强于 Br－

C
相同的铝片分别与同温同体积，且 c(H

＋)=1mol·L－1的盐酸、硫酸反应

铝与盐酸反应产生气泡

较快

可能是 Cl－对该反应起到促

进作用

D

向盛有 2mL0.l mol/L 的 AgNO3溶液中加入 10

滴 0.1mol/L 的 NaCl 溶液，振荡，再加入 10 滴

0.1 mol/L 的 NaI 溶液，再振荡

先生成白色沉淀，后产

生黄色沉淀
Ksp(AgI)<Ksp(AgCl)

A．A B．B C．C D．D

7、中国传统文化对人类文明贡献巨大。下列常见古诗文对应的化学知识正确的是



选

项
古诗文 化学知识

A
《本草纲目拾遗》中对强水的记载：“性最烈，能蚀五金，

其水甚强，惟玻璃可盛。”
强水为氢氟酸

B
《诗经·大雅·绵》：“堇茶如饴。”郑玄笺：“其所生菜，虽有

性苦者，甘如饴也。”
糖类均有甜昧

C
《梦溪笔谈》中对宝剑的记载：“古人以剂钢为刃， 柔铁

为茎干，不尔则多断折。”

铁合金的硬度比纯铁

的大，熔点比纯铁的

高

D
《本草经集注》中记载鉴别硝石(KNO3)和朴硝(Na2SO4)的

方法：“以火烧之，紫青烟起，乃是真硝石也。
利用焰色反应

A．A B．B C．C D．D

8、实验室从含碘废液（含有 I2、I-等）中回收碘，其实验过程如下：

已知：溴化十六烷基三甲基铵是一种阳离子表面活性剂，可以中和沉淀表面所带的负电荷，使沉淀颗粒快速聚集，快

速下沉。下列说法不正确的是

A．步骤①中 Na2S2O3可用 Na2SO3代替

B．步骤②可以用倾析法除去上层清液

C．含碘废液中是否含有 IO3
-，可用 KI-淀粉试纸检验

D．步骤③发生反应的离子方程式为：4Fe3++2CuI 4Fe2++2Cu2++I2

9、下列关于铝及其化合物的说法中不正确的是（       ）

A．工业上冶炼金属铝时，通过在氧化铝中添加冰晶石的方法降低电解能耗

B．铝制品表面可以形成耐腐蚀的致密氧化膜保护层，因此可以用铝罐盛放咸菜，用铝罐车运输浓硫酸

C．铝合金具有密度小、强度高、塑性好等优点，广泛应用于制造飞机构件

D．在饱和明矾溶液中放入几粒形状规则的明矾晶体，静置几天后可观察到明矾小晶体长成明矾大晶体

10、下列说法正确的是（     ）

A．氯化钠、氯化氢溶于水克服的作用力相同



B．不同非金属元素之间只能形成共价化合物

C．SiO2和 Si 的晶体类型不同，前者是分子晶体，后者是原子晶体

D．金刚石和足球烯（C60）构成晶体的微粒不同，作用力也不同

11、铝在酸性或碱性溶液中均可与 NO3
—发生氧化还原反应，转化关系如下图所示：

下列说法错误的是

A．B 溶液含[Al(OH)4]—

B．A 溶液和 B 溶液混合无明显现象

C．D 与 F 反应生成盐

D．E 排入大气中会造成污染

12、某校化学兴趣小组用如图所示过程除去 AlCl3溶液中含有的 Mg2＋、K＋杂质离子并尽可能减少 AlCl3的损失。

，下列说法正确的是(　　)

A．NaOH 溶液可以用氨水来代替

B．溶液 a 中含有 Al3＋、K＋、Cl－、Na＋、OH－

C．溶液 b 中只含有 NaCl

D．向溶液 a 中滴加盐酸需控制溶液的 pH

13、下列指定反应的离子方程式正确的是( )

A．稀硫酸溶液与氢氧化钡溶液恰好中和： Ba2++OH﹣+H++SO4
2﹣＝BaSO4↓+H2O

B．金属钠投入硫酸镁溶液中： 2Na+2H2O +Mg2+＝2Na++H2↑+Mg(OH)2↓

C．碳酸钠溶液中通入过量氯气： CO3
2﹣+Cl2＝CO2↑+Cl－+ClO－

D．实验室用 MnO2 和浓盐酸制取 Cl2： MnO2+4HCl(浓) Mn2++2Cl－+Cl2↑+2H2O

14、室温下，pH 相同的盐酸和醋酸的说法正确的是(　　)

A．醋酸的浓度小于盐酸



B．盐酸的导电性明显大于醋酸

C．加水稀释相同倍数时，醋酸的 pH 变化更明显

D．中和两份完全相同的 NaOH 溶液，消耗的醋酸的体积更小

15、下列能使湿润的红色石蕊试纸变蓝的气体是（    ）

A．SO2 B．NH3 C．Cl2 D．CO2

16、螺环烃是指分子中两个碳环共用一个碳原子的脂环烃。 是其中的一种。下列关于该化合物的说法正确的

是

A．分子式为 C10H12

B．一氯代物有五种

C．所有碳原子均处于同一平面

D．能使酸性高锰酸钾溶液褪色

17、25℃时，0.1mol•L-1的 3 种溶液 ①盐酸 ②氨水 ③CH3COONa 溶液．下列说法中，不正确的是（　　）

A．3 种溶液中 pH 最小的是①

B．3 种溶液中水的电离程度最大的是②

C．①与②等体积混合后溶液显酸性

D．①与③等体积混合后 c（H+）＞c（CH3COO-）＞c（OH-）

18、化合物 X 是一种医药中间体，其结构简式如图所示。

下列有关化合物 X 的说法正确的是

A．分子中两个苯环一定处于同一平面

B．不能与饱和 Na2CO3溶液反应

C．1 mol 化合物 X 最多能与 2 molNaOH 反应

D．在酸性条件下水解，水解产物只有一种

19、分析化学中，“滴定分数”的定义为：所加滴定剂与被滴定组分的物质的量之比。以 0.10mol·L-1的 NaOH 溶液

滴定同浓度某一元酸 HA 并绘制滴定曲线如图所示。已知 lg3=0.5。下列说法中不正确的是（       ）



A．该酸碱中和滴定过程应选择酚酞做指示剂

B．根据 y 点坐标可以算得 a 的数值为 3.5

C．从 x 点到 z 点，溶液中水的电离程度逐渐增大

D．x 点处的溶液中满足：c(HA)+c(H+)＞c(A-)+c(OH-)

20、下列有关物质性质的变化可以用元素周期律解释的是(    )

A．酸性：HCl>H2S>H2O B．密度：Na>K>Li

C．沸点：NH3>AsH3>PH3 D．稳定性：HF>HCl>HBr

21、下列说法中正确的有几项

①钠在空气中燃烧生成淡黄色的 Na2O2

②配制 480mL0.5mol/L 的 NaOH 溶液，需要用托盘天平称量氢氧化钠固体 9.6g

③盐酸既有氧化性又有还原性

④Fe(OH)3、FeCl2、H2SiO3都不直接用化合反应制备

⑤SO2能使酸性高锰酸钾溶液褪色，所以它具有漂白性

⑥将质量分数为 5%和 25%的氨水等体积混合后，所得溶液中溶质的质量分数大于 15%

⑦干燥的 Cl2和氯水均能使鲜花褪色

⑧中和热测定实验中需要用到的玻璃仪器只有烧杯、温度计和环形玻璃搅拌棒三种

⑨纯银器在空气中久置变黑是因为发生了化学腐蚀

A．3 项 B．4 项 C．5 项 D．6 项

22、下图是一种微生物燃料电池的工作原理示意图，工作过程中必须对某室进行严格密封。下列有关说法错误的是



A．a 极的电极反应式为 6 12 6 2 2C H O 6H O 24e 6CO 24H     

B．若所用离子交换膜为质子交换膜，则H＋将由 A 室移向 B 室

C．根据图示，该电池也可以在碱性环境中工作

D．由于 A 室内存在细菌，所以对 A 室必须严格密封，以确保厌氧环境

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分） [化学——选修 5：有机化学基础]化合物 M 是一种香料，A 与 D 是常见的有机化工原料，按下列路线合

成化合物 M：

已知以下信息：

①A 的相对分子质量为 28

回答下列问题：

（1）A 的名称是___________，D 的结构简式是___________。

（2）A 生成 B 的反应类型为________，C 中官能团名称为___________。

（3）E 生成 F 的化学方程式为___________。

（4）下列关于 G 的说法正确的是___________。（填标号）

a．属于芳香烃

b．可与 FeCl3溶液反应显紫色

c．可与新制的 Cu(OH)2共热生成红色沉淀

d．G 分子中最多有 14 个原子共平面

（5）化合物 M 的同系物 N 比 M 的相对分子质量大 14，N 的同分异构体中同时满足下列条件的共有________种（不

考虑立体异构）。

①与化合物 M 含有相同的官能团；②苯环上有两个取代基

（6）参照上述合成路线，化合物 X 与 Y 以物质的量之比 2:1 反应可得到化合物 ，X 的结

构简式为________，Y 的结构简式为________。

24、（12 分）对乙酰氨苯酚(M)是常用的消炎解热镇痛药。其合成路线如下：



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/008077123062007001

https://d.book118.com/008077123062007001

